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У сучасних умовах ведення сільськогосподарського виробни-
цтва одним із важливих чинників забезпечення стабільних урожаїв 
є збереження високої якості насіннєвого матеріалу впродовж трива-
лого періоду зберігання. Метою роботи було виявлення сортів сої з 
підвищеною господарською довговічністю насіння та встановлення 
основних чинників, що забезпечують збереження схожості та енер-
гії проростання насіння впродовж трирічного зберігання.

Дослідження проводили в Уманському районі Черкась-
кої області із використанням зразків насіння десяти сортів сої:  
ЕС Ментор, Галлек, ОАЦ Брук, ОАЦ Страйв, ОАЦ Лейкв’ю, 
Опус, ОАЦ Медок, Сигалія, Кобза, Перлина. Зразки насіння кате-
горії СН-1 урожаю 2022 року зберігали у поліпропіленових міш-
ках у приміщеннях без регулювання температури та вологості, 
що відтворювало типові умови зберігання на звичайних сільсько-
господарських складах. 

Отримані результати показали, що у перший рік зберігання 
вологість насіння залишалася в межах 9,8–13,6 % і не перевищу-
вала критичних показників. У більшості досліджуваних сортів 
упродовж перших двох років зберігання схожість перевищувала 
80 %, що відповідає стандартним вимогам. Сорти ОАЦ Медок, 
Опус, Кобза та ОАЦ Страйв виявилися найстійкішими до зни-
ження посівних якостей: у них спостерігали найменше зменшен-
ня схожості та енергії проростання навіть на третьому році збері-
гання. Аналіз показав, що довговічність насіння значною мірою 
залежить від морфофізіологічних характеристик сорту, зокрема 
від щільності насіння, товщини та структурних особливостей на-
сіннєвої оболонки, вмісту білка та олії. Результати дослідження 
можуть бути використані для подальшого вдосконалення систе-
ми насінництва, оптимізації умов зберігання, а також у селекцій-
них програмах, спрямованих на підвищення стійкості сортів до 
негативного впливу чинників довкілля під час зберігання.

Ключові слова: соя, сортові особливості, довговічність на-
сіння, схожість, енергія проростання, умови зберігання, сортова 
стійкість, сорти сої.
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Постановка проблеми та аналіз остан-
ніх досліджень. Соя (Glycine max (L.)) є одні-
єю з найважливіших зернобобових культур у 
світі, яка відіграє провідну роль у виробництві 
рослинного білка та олії [1, 2]. Завдяки висо-
кому вмісту білка (37–41 %) та олії (18–21 %), 
соя є ключовою культурою для продовольчої, 

кормової та технічної галузей [3]. Однак, по-
при високу агрономічну та економічну цін-
ність, насіння сої характеризується низькою 
довговічністю за умов зберігання, особливо в 
умовах неконтрольованого середовища [4].

Проблема збереження життєздатності на-
сіння сої впродовж тривалого періоду зали-
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шається однією з найбільш актуальних у сфе-
рі насінництва. Господарська довговічність 
насіння – це здатність зберігати посівні якості 
(зокрема, схожість та енергію проростання) 
на рівні, що відповідає вимогам державного 
стандарту, впродовж визначеного часу [5, 6]. 
Як встановлено численними дослідженнями, 
на тривалість цього періоду істотно вплива-
ють умови післязбирального обробітку, тем-
пература, вологість, механічні пошкодження, 
фізіологічна стиглість насіння, а також гене-
тичні особливості сорту [7].

За даними Patel et al. (2017), соя належить 
до групи культур з найменшою збережува-
ністю насіння серед основних олійних куль-
тур [8]. Це пояснюється тонкою насіннєвою 
оболонкою, високим вмістом білка та олії, а 
також високою вологістю свіжозібраного на-
сіння. Balesevic-Tubic et al. (2010) встановили, 
що окислювальні процеси в клітинах насіння 
та порушення ДНК є однією з головних при-
чин зниження життєздатності під час збері-
гання [9].

Водночас збереження насіння також за-
лежить від генетичних чинників. Ряд дослі-
джень доводять, що господарська довговіч-
ність у сої має кількісну природу та успад-
ковується переважно за участі одного або 
двох генів. Zinsmeister (2020) та Pawar (2019) 
підкреслюють, що генотипи істотно відрізня-
ються за здатністю зберігати схожість у про-
цесі старіння, що відкриває перспективи для 
селекції [10, 11].

З огляду на глобальні кліматичні зміни, 
забезпечення стабільного зберігання насіння 
набуває ще більшої актуальності. Відомо, що 
підвищення температури й вологості під час 
зберігання спричиняє активне дихання насін-
ня, розвиток мікроорганізмів та порушення 
фізіологічних процесів, що в підсумку знижує 
схожість [12]. Особливо негативно на довго-
вічність впливають умови зберігання в полі-
пропіленових мішках без контролю темпера-
тури, що характерно для багатьох насінниць-
ких господарств України [13].

Ряд авторів зазначає, що для підвищення 
довговічності насіння важливо не лише опти-
мізувати технології зберігання, а й вивчати 
сортові особливості збереження посівних 
якостей [14, 15]. Зокрема, доведено, що сорти 
сої мають різну схильність до зниження схо-
жості внаслідок старіння, що пов’язано з мор-
фологією насіннєвої оболонки, вмістом сухих 
речовин і фізіологічною зрілістю.

Попри зазначені наукові дані, залишаєть-
ся низка невирішених питань щодо механіз-
мів, які забезпечують довготривале збережен-

ня насіння сої різних сортів в умовах змінного 
клімату та неконтрольованого зберігання [16]. 
Особливої актуальності набуває дослідження 
сортів вітчизняної селекції, які пристосовані 
до умов Лісостепу України, зокрема Умансь- 
кого району. На сьогодні недостатньо дослі-
джень, які б оцінювали господарську довго-
вічність насіння сучасних сортів сої в контек-
сті реальних умов господарств без штучного 
контролю клімату [17].

Отже, завдання дослідження полягає у ви-
значенні сортових особливостей господарсь- 
кої довговічності насіння сої в умовах збе-
рігання без регульованого середовища; оці-
нюванні посівних якостей насіння (схожості, 
енергії проростання) впродовж трирічного 
періоду; виявленні сортів з підвищеною стій-
кістю до втрати життєздатності; обґрунту-
ванні рекомендацій щодо формування насін-
нєвого фонду для господарств Центрального 
Лісостепу України.

Мета дослідження – оцінювання сорто-
вих особливостей господарської довговічно-
сті насіння сої за вивчення динаміки зміни 
його посівних якостей у процесі зберігання.

Матеріал і методи дослідження. Дослі-
дження проводили впродовж 2023–2024 рр. в 
Уманському районі Черкаської області. Об’єк-
том дослідження слугувало насіння десяти 
сортів сої: ЕС Ментор, Галлек, ОАЦ Брук, 
ОАЦ Страйв, ОАЦ Лейкв’ю, Опус, ОАЦ Ме-
док, Сигалія, Кобза, Перлина [18]. Усі сорти 
рекомендовані до вирощування в Лісостепу 
України та внесені до Державного реєстру сор-
тів рослин України. Насіння врожаю 2022 р.  
(категорія СН-1) було закладено на зберіган-
ня в поліпропіленових мішках у складському 
приміщенні з неконтрольованими умовами  
мікроклімату, що максимально відтворює  
реальні умови зберігання на сільськогоспо-
дарських підприємствах.

Щороку з кожної партії насіння відбирали 
середні проби для оцінки його посівних яко-
стей: енергії проростання, лабораторної схо-
жості та вологості. Оцінювання проводили 
за чинними методиками згідно з офіційними 
нормативними документами [19, 20].

У дослідженні використано комплекс ме-
тодів: польові (фенологічні спостереження, 
гібридологічний аналіз), лабораторні (біоме-
тричні показники, елементи структури вро-
жаю, вміст сирого білка та олії в насінні), 
математично-статистичні (для оцінки досто-
вірності результатів), а також обчислювальні 
та порівняльні (для визначення економічної 
ефективності). Застосування цих методів 
дало змогу отримати об’єктивні результати 
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щодо господарської довговічності насіння сої 
різних сортів.

Результати дослідження та обговорен-
ня. В умовах Уманського району Черкаської 
області було проведено дослідження госпо-
дарської довговічності насіння десяти сор-
тів сої: ЕС Ментор, Галлек, ОАЦ Брук, ОАЦ 
Страйв, ОАЦ Лейкв’ю, Опус, ОАЦ Медок, 
Сигалія, Кобза, Перлина. Згідно з ДСТУ 
2240−93, насіння сої категорії СН-1 повинно 
мати мінімальну схожість не менше 80 % та 
максимальну вологість не більше 14 %. Ці 
критерії використовували як контрольні орі-
єнтири для оцінювання придатності насіння 
до тривалого зберігання.

У перший рік зберігання показники воло-
гості насіння варіювалися в межах від 9,8 до 
13,6 %, що відповідало допустимим нормам. 
Впродовж наступних двох років спостеріга-
лося поступове зниження вологості, однак 
вона залишалася в межах стандарту. Це свід-
чить про відносну стабільність фізико-хіміч-
них властивостей насіння в умовах зберігання 
без контрольованого мікроклімату.

Показники лабораторної схожості насіння 
на першому році перевищували нормативне 
значення у більшості сортів, а у сортів ОАЦ 
Медок, Опус, Кобза та ОАЦ Страйв схожість 
залишалася високою навіть на другому році 
зберігання, що свідчить про їхню підвищену 
стійкість до старіння. Для інших сортів спо-
стерігалося поступове зниження схожості, 
проте в межах допустимих значень. На тре-
тьому році зберігання схожість суттєво зни-
жувалася у більшості сортів, і лише частина 
з них зберігала високу схожість. Зокрема, 
насіння сортів ОАЦ Медок, Кобза та Сигалія 
продемонструвало відносно високі показники 

схожості – на рівні 72–74 %. У таблиці 1 на-
ведено динаміку посівних якостей насіння сої 
різних сортів за роками зберігання впродовж 
трьох років.

Згідно з отриманими експериментальни-
ми даними (табл. 1), під час зберігання по-
сівного матеріалу сої у насіннєсховищах за 
умов неконтрольованого клімату та вологості 
насіння в межах 9,9–13,6 % спостерігалося 
поступове зниження лабораторної схожості у 
більшості досліджуваних сортів. Початковий 
рівень лабораторної схожості був достатньо 
високим і коливався у межах 87–94 %.

Впродовж першого року зберігання най-
більші значення схожості спостерігали у сор-
тів ОАЦ Медок (94 %), ОАЦ Страйв (93 %) 
та Опус (92 %). У подальшому простежува-
лася закономірна тенденція до зниження жит-
тєздатності насіння. На другий рік схожість 
зменшилася в середньому на 5–10 %, а на 
третій – ще більш істотно, до рівня 64–76 % 
залежно від сорту.

Найвищу господарську довговічність по-
казали сорти ОАЦ Медок (76 %), Кобза (75 %) 
та ОАЦ Страйв (74 %), які зберігали відносно 
високий рівень схожості навіть на третій рік 
зберігання. Водночас сорти Перлина (64 %) та 
Галлек (66 %) виявили найнижчі показники, 
що свідчить про їхню меншу стійкість до три-
валого зберігання.

Результати визначення енергії проростан-
ня насіння сортів сої упродовж періоду збері-
гання наведено на рисунку 1. Показник енер-
гії проростання є ключовим для характери-
стики посівних якостей насіння [21]. Високі 
значення свідчать про швидке і дружнє про-
ростання насіння, що забезпечує рівномірні 
сходи та оптимальну густоту посівів.

Таблиця 1 – Динаміка посівних якостей насіння сої різних сортів за роками зберігання

Сорт Вологість, %
(рік 1)

Схожість, % 
(рік 1)

Схожість, % 
(рік 2)

Схожість, % 
(рік 3)

ЕС Ментор 11,9 91 84 70
Галлек 12,7 89 80 66
ОАЦ Брук 12,1 88 79 68
ОАЦ Страйв 11,3 93 87 74
ОАЦ Лейкв’ю 12,4 90 81 69
Опус 10,8 92 85 73
ОАЦ Медок 9,9 94 88 76
Сигалія 10,4 90 83 72
Кобза 10,2 91 86 75
Перлина 13,6 87 78 64
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Як видно з наведених даних, у перший 
рік зберігання більшість сортів демонстру-
вали високий рівень енергії проростання  
(81–90 %), що свідчить про їхню хорошу по-
сівну якість. На другому році зберігання про-
стежувалося поступове зниження показника 
у всіх сортів, найбільш помітне у Галлека, 
ОАЦ Брука, Сигалії та Перлини, тимчасом 
ЕС Ментор, Опус, Кобза, ОАЦ Страйв, ОАЦ 
Лейкв’ю та ОАЦ Медок зберегли відносно 
вищий рівень енергії проростання. До тре-
тього року зберігання більш суттєве знижен-
ня спостерігалося у сортів Перлина (56 %), 
Галлек (59 %) та ОАЦ Брук (61 %), що змен-
шує їх придатність для сівби. Натомість ЕС 
Ментор (64 %), Кобза (67 %), ОАЦ Страйв (68 
%) та особливо ОАЦ Медок (69 %) зберегли 
відносно високі показники, що підтверджує 
їх господарську цінність і життєздатність на-
сіння навіть після трьох років зберігання.

Отже, за результатами дослідження вста-
новлено, що різні сорти сої по-різному реагу-
ють на зберігання за неконтрольованих умов, 
і вирішальним чинником для їхньої госпо- 
дарської довговічності є початковий рівень 
схожості та вологість насіння у перший рік.

Висновки. У результаті проведених до-
сліджень в умовах Уманського району Чер-
каської області встановлено, що насіння сої 
різних сортів характеризується неоднаковим 
рівнем господарської довговічності під час 
зберігання у неконтрольованих умовах на-

Рис. 1. Енергія проростання насіння сортів сої за роками зберігання, %.

сіннєсховищ. Початкові показники вологос-
ті насіння (9,9–13,6 %) та лабораторної схо-
жості (87–94 %) відповідали вимогам ДСТУ 
2240−93, що підтвердило придатність по-
сівного матеріалу до тривалого зберігання.  
Це свідчить про те, що навіть без контрольо-
ваного мікроклімату насіння сої зберігає до-
статню стабільність фізико-хімічних власти-
востей впродовж перших років зберігання.

У перший рік схожість насіння залиша-
лася високою у більшості сортів, особливо 
у сортів ОАЦ Медок (94 %), ОАЦ Страйв  
(93 %) та Опус (92 %). На другий рік показ-
ники поступово знижувалися в середньому 
на 5–10 %, однак залишалися у межах, які 
дозволяють використовувати насіння для сів-
би. На третій рік відбулося більш інтенсивне 
зниження лабораторної схожості – до рівня 
64–76 % залежно від сорту, що свідчить про 
початок активних процесів старіння насіння.

Найвищу господарську довговічність 
продемонстрували сорти ОАЦ Медок (76 %),  
Кобза (75 %) та ОАЦ Страйв (74 %), які збе-
рігали відносно високі показники життєз-
датності навіть після трьох років зберігання.  
Це дає підстави рекомендувати їх для дов-
шого використання як посівного матеріалу у 
виробничих умовах. Водночас сорти Перлина 
(64 %) та Галлек (66 %) показали найнижчу 
стабільність, що обмежує можливість їх три-
валого зберігання без помітного погіршення 
посівних якостей.
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Додатково було визначено динаміку енер-
гії проростання насіння, яка є важливим кри-
терієм посівної якості. У перший рік біль-
шість сортів демонстрували показники на 
рівні 81–90 %, що забезпечувало дружні та 
рівномірні сходи. Проте вже на другому році 
чітко проявилося зниження цього показника 
у сортів Галлек, ОАЦ Брук, Сигалія та Пер-
лина. До третього року найнегативніші зміни 
були характерні для сортів Перлина (56 %), 
Галлек (59 %) та ОАЦ Брук (61 %), тимчасом 
ЕС Ментор (64 %), Кобза (67 %), ОАЦ Страйв 
(68 %) та ОАЦ Медок (69 %) зберегли від-
носно високий рівень енергії проростання.  
Це підтвердило відмінності між сортами за 
здатністю до тривалого зберігання та вказало 
на їхню різну господарську довговічність.

Результати дослідження свідчать, що ви-
бір сорту є одним із ключових чинників, які 
визначають довговічність та життєздатність 
насіння сої під час зберігання. Найбільш пер-
спективними для тривалого зберігання без 
значної втрати посівних якостей виявилися 
сорти ОАЦ Медок, Кобза та ОАЦ Страйв, 
тимчасом Перлина і Галлек виявили обмеже-
ну стабільність.

Подальші дослідження доцільно спряму-
вати на розширення сортів сої для більш пов-
ного вивчення закономірностей формування 
господарської довговічності насіння у різних 
генотипів. Особливу увагу необхідно приді-
лити вивченню впливу технологічних чинни-
ків – умов сушіння насіння, рівня вологості 
перед закладанням на зберігання, типу тари 
та упаковки. Важливим є також визначення 
значення біохімічних показників (вміст білка, 
олії, активність антиоксидантних систем), які 
можуть слугувати маркерами життєздатності 
насіння під час тривалого зберігання.

Перспективним напрямом є проведен-
ня порівняльних досліджень у різних умо-
вах – у спеціалізованих насіннєсховищах із 
контрольованим мікрокліматом та у звичай-
них складських приміщеннях. Це дозволить 
оцінити ефективність сучасних технологій 
збереження та надати практичні рекомендації 
для виробників.

Крім того, подальші пошуки мають бути 
спрямовані на визначення оптимальних стро-
ків використання насіння сої різних сортів у 
сівбі залежно від умов його зберігання. Нау-
ково обґрунтовані рекомендації допоможуть 
аграріям зменшити ризики втрати посівних 
якостей насіння, оптимізувати строки його 
використання та підвищити ефективність ви-
робництва сої в умовах Центрального Лісо-
степу України та інших регіонів.
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Varietal characteristics of the economic 
longevity of soybean seeds

Kravchenko V., Krykun S., Akinchyts D., 
Diachuk E., Nevlаd V.

In modern agricultural production one of the key 
factors in ensuring stable yields is maintaining of high-
quality seed material during long-term storage. The 
purpose of the study was to identify soybean varieties 
with increased seed longevity and to determine the 
main factors influencing the preservation of seed 
germination scapacity and seed vigor during three 
years of storage.

The research was carried out in Uman district, 
Cherkasy region using seed samples of ten soybean 
varieties: ES Mentor, Halleck, OAC Brook, OAC 
Straiv, OAC Lakeview, Opus, OAC Medoc, Sigalia, 
Kobza, and Perlyna. Seed samples of category SN-1 
harvested in 2022 were stored in polypropylene 
bags in premises without temperature and humidity 
control, which reproduced typical storage conditions 
of conventional agricultural warehouses.

The results showed that during the first year 
of storage, seed moisture content remained within 
the range of 9.8–13.6 % and did not exceed critical 
values. In most of the varieties studied, seed 
germination exceeded 80 % during the first two 
years of storage, which meets standard requirements. 
The varieties OAC Medoc, Opus, Kobza, and OAC 
Strive proved to be the most resistant to deterioration 
in sowing qualities: they showed the least decrease 
in germination and germination energy even in the 
third year of storage. The analysis showed that seed 
longevity largely depends on the morphophysiological 
characteristics of the variety, particularly seed density, 
thickness and structural features of the seed coat, and 
protein and oil content. The research results can be 
applied to further improvement of seed production 
system, optimization of storage conditions, as well as 
in selection programs aimed at resistance enhancing 
of varieties to adverse environmental factors during 
storage.

Key words: soybean, varietal characteristics, 
seed longevity, germination, viability, storage 
conditions, varietal resistance, soybean varieties.
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